
ATA DA 031ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 13 DE ABRIL DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adriano Pereira - 
Altair Silva - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Fabiano da Luz – Fernando Krelling - Ismael dos 
Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – 
Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 
Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio Schuster – 
Luiz Fernando Vampiro - Marcius Machado – Marlene 
Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – 
Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – 
Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Ricardo Alba – 
Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Sargento Lima - 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Maurício Eskudlark 
              Deputado Ricardo Alba 
 
DEPUTADO MURÍCIO ESKUDLARK(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Discorre 

sobre a grande audiência pública realizada na Casa 
em data anterior, com a finalidade de instituir a 
Rota do Tiro em Santa Catarina. Apresenta vídeo 
sobre o evento, citando personalidades políticas, 
instituições e amigos que estiveram presentes. 

Faz um agradecimento especial aos 
organizadores do evento, aos assessores do seu 
gabinete, e a todas as instituições que se fizeram 
representar. Declara que foi uma linda festa, e 
que a intenção da Rota do Tiro é reascender uma 
das mais lindas tradições do Estado, que é a 
prática do tiro.  



 Refere-se à Fenatiro, que era realizada em 
Joinville, afirmando que vai trabalhar para que 
seja restabelecida, pois faz parte da tradição da 
cidade e do catarinense, e pede que a cultura do 
povo de Santa Catarina seja respeitada, 
ressaltando que dela fazem parte as sociedades de 
Caça e Tiro, fomentadas também pela pujança do 
agronegócio. 

Informa que além dos presentes, em determinado 
momento 1.900 pessoas assistiam a audiência pelas 
redes sociais, mas lamenta que a Santur não tenha 
comparecido e nem justificado a sua falta. 
[Taquígrafa: Sara]   

 

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) - Comenta 
sobre o projeto de lei de sua autoria, que foi 
protocolado na Casa Legislativa em 2019, o qual 
estabelece o sexo biológico como único critério 
para definição do gênero de competidores em 
práticas desportivas no Estado de Santa Catarina, 
uma vez que considera uma injustiça atletas trans, 
que possuem fisiologia humana masculina, 
competirem com as atletas femininas, as quais têm 
uma fisiologia menor.  

Em tempo, ao exibir fotos de atletas no telão 
do Plenário, ressalta o respeito pela opção sexual 
de cada um, e fala da possibilidade de se criar 
uma modalidade para atletas trans. Acredita que 
seu projeto, que está tramitando na Casa, venha a 
Plenário e seja aprovado para dar um basta a esse 
tipo de desigualdade fisiológica humana no esporte 
catarinense. 

Entende que o projeto é necessário nesse mundo 
de transformação para preservar a meninas, as 
mulheres, que treinam todos os dias, em busca do 
sonho de ser campeã de Jogos Abertos, ser campeã 
nacional nas suas modalidades. Enfatiza que o 
discurso de inclusão, na realidade, está 
promovendo a exclusão das mulheres nas próprias 
categorias femininas. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Ressalta que 

a semana começou com boas notícias para a região 
sul, informando o anúncio pelo Governo estadual do 



reinício de várias obras em municípios 
catarinenses. Destaca em especial a pavimentação 
da SC-108, a revitalização irá ocorrer no trecho 
que liga os Municípios de Anitápolis e Santa Rosa 
de Lima. Diz que será um investimento de mais de 
R$ 125 milhões, com 26 quilômetros pavimentados. O 
Governo também prometeu para breve licitações para 
melhorias das SCs 435, 436 e 437.  Agradece a 
sensibilidade do Governador Carlos Moisés, e ao 
Secretário de Infraestrutura. 

Registra moção de aplauso aos Bombeiros 
Militares de Laguna, que salvaram várias pessoas 
que estavam em um barco que naufragou nos Molhes 
da Barra. Registra que os mesmos receberão a 
homenagem na presente data, nesta Casa, destacando 
que foi um trabalho difícil e teve muita bravura 
desses heróis. [Taquígrafa: Ana Maria]   

  
 DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – 

Parabeniza o Deputado pela sua fala na tribuna, e 
também o belo trabalho dos Bombeiros da Cidade de 
Laguna. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) - Dá boas-vindas 
ao deputado Adriano Pereira, lembrando que foram 
colegas na Câmara de Vereadores de Blumenau, e 
fala sobre a importância do município ter 
representantes políticos em nível estadual e 
nacional. 

Propõe reflexão sobre a necessidade de revisão 
da Constituição Federal. Alega que tal revisão 
constitucional em muitos dos seus itens deve-se à 
conjuntura do tempo, e um deles é a questão da 
prioridade do direito individual sobre o direito 
coletivo.  

Cita que a nossa Constituição estabeleceu o 
princípio da garantia individual acima da garantia 
social, portanto este fato impede que políticas 
públicas de interesse da sociedade sejam 
construídas em detrimento ao direito de um 
indivíduo.  

Exibe imagens de moradores de rua que estão 
nessa situação devido ao uso de drogas, pessoas as 
quais considera incapazes de gerenciarem suas 



próprias vidas. Destaca que a Constituição impede 
que esses cidadãos sejam internados sob o pretexto 
das liberdades individuais. 

Defende a internação involuntária de pessoas 
em circunstância de drogadição e diz que o Estado 
deve tratar o tema como uma crise de Saúde 
Pública, pois é enorme o número de moradores de 
rua por consequência das drogas no País.  

Conclama ao Governo do Estado de Santa 
Catarina, as Prefeituras e a sociedade civil 
organizada para a criação de uma grande frente em 
defesa da internação compulsória e da capacidade 
do Estado em tratar essas pessoas. [Taquigrafia: 
Roberto] 

 

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Passa ao 
horário reservado aos Partidos Políticos.  

 

********** 

Partidos Políticos 

 
Partido: PL 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Deixa o seu 

abraço a todos os novos filiados do Partido 
Liberal, e lembra que o PL é o partido que mais 
cresceu no Brasil neste último ano. Diz que o 
partido também se prepara para as eleições, com a 
presença do Presidente Bolsonaro e do Senador 
Jorginho Mello. Fala sobre a bancada do PL no 
Congresso Federal e estadual, mostrando o 
crescimento do partido e sua força nas eleições 
deste ano. 

Reforça que o PL vem trabalhando com objetivo, 
ganhando espaço sob a liderança do Senador 
Jorginho Mello, e de igual forma, dando 
sustentação ao Presidente. Lembra que o partido 
trabalha pelos brasileiros, procurando ampliar a 
possibilidade de reeleição do Presidente 
Bolsonaro, e colocar o Estado de Santa Catarina 
novamente na linha direta com o Governo Federal. 

Comunica, assim, o crescimento do Partido 
Liberal e diz que este vem trabalhando para 
realizar uma grande eleição no Estado e em todo 
País. [Taquigrafia: Guilherme] 



 
Partido: PT 
DEPUTADO ADRIANO PEREIRA (Orador) - Sobre a 

BR-470, informa que nenhum valor foi pago este ano 
para as obras de duplicação da rodovia, frisando 
que a responsabilidade de concluir a obra deveria 
ser do Governo Federal, mas o Estado já fez um 
aporte de mais de R$ 100 milhões,  e como Deputado 
tem a obrigação de fiscalizar o andamento das 
obras. 

Comenta que Santa Catarina representou grande 
parte dos votos que elegeram o atual comandante do 
Governo Federal, o qual não reconhece e não 
retribui para os catarinenses. Questiona quando a 
obra será concluída, pois os resultados são 
adiados constantemente, e afirma que o Estado 
merece muito mais. 

Questiona qual programa habitacional do atual 
Governo está à disposição das Prefeituras, pois a 
questão habitacional tem sido um problema no País, 
indagando se alguém viu uma casa do programa Casa 
Verde e Amarela sendo entregue a uma família 
catarinense de baixa renda.  Pergunta, também, 
qual programa está substituindo o antigo Mais 
Médicos. 

Referente aos surtos de dengue, relata que 
algumas regiões já registraram situação de 
emergência, chamando atenção para essa grave 
situação, desejando que todos somem esforços para 
combater a disseminação da doença. Crítica o atual 
Presidente, que visita o Estado para usufruir das 
suas exuberâncias, mas que não contribui nas obras 
e demais demandas dos catarinenses. [Taquigrafia: 
Northon] 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
por até dez minutos para que o excelentíssimo 
senhor Prefeito do Município de Forquilhinha, José 
Cláudio Gonçalves, faça uso da palavra para 
divulgar a 10ª Heimatfest, que será realizada 
entre os dias 20 e 26 de abril.  

Está suspensa a sessão.   
(Pausa) 



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 
Reabre a sessão e passa à Ordem do Dia. 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
Pedido de Informação n. 0136/2022, de autoria 

do Deputado Maurício Eskudlark, solicitando ao 
Secretário de Estado informações acerca da 
previsão de nomeação dos candidatos aprovados no 
último concurso da Polícia Civil. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0137/2022, de autoria 

da Deputada Ana Campagnolo, solicitando ao 
Secretário de Estado de Segurança Pública 
informações acerca do quantitativo de efetivos 
ativos no Corpo de Bombeiros de Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0138/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde informações acerca dos exames 
contemplados no "Teste do Pezinho" no Estado de 
Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0139/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura informações acerca do 



lançamento de licitação para aquisição de sistema 
de bilhetagem eletrônica para todas as empresas 
que realizam transporte intermunicipal e 
metropolitano. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0140/2022, de autoria 

do Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública 
informações acerca da nomeação dos agentes da 
Polícia Civil aprovados no concurso de 2017/2018. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0141/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca da previsão de início das obras de 
construção da quadra esportiva coberta na Escola 
de Educação Básica Perpétua Gomes. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Adriano Pereira.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0142/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca da previsão de início das obras de 
construção da quadra esportiva coberta na Escola 
de Educação Básica Erwin Radtke. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Adriano Pereira.  
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0143/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca da previsão de início das obras de 
construção da quadra de beach tennis na Escola de 
Educação Básica Max Tavares D'Amaral. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Adriano Pereira.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0144/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca da previsão de início das obras de 
construção da quadra de beach tennis na Escola de 
Educação Básica Hermann Hamann. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Adriano Pereira.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0145/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil informações 
acerca do valor dos recursos financeiros 
disponibilizados para o município de Blumenau e ao 
Vale do Itajaí referentes ao Plano 1000. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Adriano Pereira.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0146/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 



Secretário de Estado da Casa Civil informações 
acerca dos investimentos diretos e por meio de 
repasses financeiros para o município de Blumenau, 
no período de janeiro de 2019 até março de 2022. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0147/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil informações 
acerca da previsão do repasse de recursos para as 
obras da ponte e do complexo viário na rua Maike 
Andresen Deeke, no município de Blumenau. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Adriano Pereira.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0300/2022, de autoria do Deputado 

Luiz Fernando Vampiro, cumprimentando a Radio Tubá 
pelos 75 anos de história na comunicação 
Catarinense. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0301/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando o senhor Nicolas 
Schosler pela conquista da medalha de bronze na 2ª 
etapa do Circuito Brasileiro de Vôlei de Praia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0302/2022, de autoria do Deputado 
João Amin, cumprimentando a senhora Isadora 
Pacheco pela convocação para integrar a Seleção 
Brasileira de Skate. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0303/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a atleta Erica 
Leguizamon pela convocação para integrar a Seleção 
Brasileira de Skate. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0304/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a senhora Yndiara Asp 
pela convocação para integrar a Seleção Brasileira 
de Skate. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0305/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentado o atleta Pedro Barros 
pela convocação para integrar a Seleção Brasileira 
de Skate. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0306/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando o Berbigão do Boca pelos 
30 anos de criação. 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0307/2022, de autoria do Deputado 

Jair Miotto, cumprimentando a Pastora da Igreja do 
Evangelho Quadrangular de Penha pela passagem do 
aniversário de 32 anos de fundação da referida 
entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0308/2022, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Senador Jorginho 
Mello e a Deputada Carmen Zanotto para que não 
meçam esforços para a aprovação do Projeto de Lei 
n° 326/2022. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. [Taquígrafa: Sara]  
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0500/2022, 0501/2022, 
0502/2022, 0503/2022, 0504/2022, 0505/2022, 
0506/2022, 0507/2022, 0508/2022 e 0509/2022, de 
autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 0510/2022 
e 0515/2022, de autoria do Deputado Luiz Fernando 
Vampiro; 0511/2022, 0512/2022 e 0513/2022, de 
autoria do Deputado João Amin; 0514/2022, de 
autoria do Deputado Jair Miotto; 0516/2022, de 
autoria do Deputado Laércio Schuster; 0517/2022, 
0518/2022 e 0519/2022, de autoria do Deputado 
Nilso Berlanda; 0520/2022 e 0521/2022, de autoria 
do Deputado Adriano Pereira; 0522/2022, de autoria 
da Deputada Paulinha; e 0523/2022, de autoria do 
Deputado Bruno Souza. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 



art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0243/2022, de autoria do Deputado Altair Silva; 
0244/2022, de autoria do Deputado João Amin; 
0245/2022 e 0246/2022, de autoria do Deputado 
Marcius Machado; 0247/2022 e 0248/2022, de autoria 
da Deputada Paulinha. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) - Sobre um 

estudo realizado pela Universidade de Chicago, 
relata que os estados americanos que adotaram 
medidas mais flexíveis durante a pandemia tiveram 
a mesma taxa de mortalidade que os demais, 
concluindo que os lockdowns foram pouco efetivos. 
Comenta que o que mais chamou sua atenção nesse 
estudo foi que cada estado teve a autonomia de 
adotar as medidas que acreditavam ser mais 
adequadas. Indaga quanto conhecimento é possível 
acumular dessa forma, sabendo quais medidas 
funcionam ou não. 

 Informa que defende a autonomia dos estados, 
sendo garantia para comparação de políticas 
públicas e limitação de medidas ruins. Cita que 
esta é uma das grandes vantagens da 
descentralização e do federalismo, a autonomia das 
partes que compõem o todo, mas infelizmente no 
Brasil as políticas são definidas pelo Governo 
Federal,  valendo para todos os estados, e defende 
a descentralização. [Taquigrafia: Northon] 

 

 Deputado Sargento Lima – Pede a palavra, para 
uma questão de ordem.  

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 
Concede a palavra ao Deputado Sargento Lima.  

 DEPUTADO SARGENTO LIMA – Comenta sobre a 
retirada de pauta do Requerimento n. 0466.9, no 
dia de ontem, informando a todos que a sua 
formação é na área da administração, as suas pós-
graduações também voltadas a essa área, e dá muito 
valor ao esforço laboral, mensurando isso pela 



hora trabalho. Destaca valorizar a hora trabalho 
do Deputado, do servidor da Casa, registrando que 
o requerimento era para chamar o Secretário da 
Segurança Pública para dar justificativas em 
relação à utilização da aeronave Arcanjo. Diz que: 
“no pedido de informação ficou claro do que foi 
respondido, de que ele não teria esses dados, e 
que esses dados seriam confidenciais. Assim, de 
forma muito inteligente e temporal o Deputado 
Bruno Souza, grande parceiro, grande Deputado 
desta Casa, judicializou esse pedido, então nós 
teremos essa informação. Se fosse, caso contrário, 
eu faria então um convite ao Comando do Bombeiro 
Militar, que esse sim tem poder discricionário 
para questionar o comandado dele, que estava na 
aeronave, que era o piloto da aeronave, e ele sim 
acessa o plano de voo. No plano de voo: circuito 
que foi feito, para aonde foi essa aeronave, 
tripulação, além da tripulação, quem eram os 
passageiros, é esse tipo de informação que nós 
queremos. Qualquer coisa diferente disso aí,  a 
gente não pode... Para vir aqui, sentar na nossa 
frente, nos deixar com cara de paisagem, dizendo 
que não consegue acessar essa informação, eu não 
vou dar mais oportunidade para nenhum Secretário 
vir aqui e gastar a tão valorosa hora trabalho do 
Deputado e do servidor da Casa. Então, nós vamos 
aguardar o posicionamento da judicialização que 
foi feita pelo Deputado Bruno Souza. Muito 
obrigado, Presidente!  [Taquígrafa: Sara]     

     
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Agradece ao Deputado Sargento Lima.  
Antes de encerrar a sessão, deseja a todos uma 

Feliz Semana Santa e uma ótima Páscoa.   
 
Não havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, solene, para 
segunda-feira, às 19 horas, de Concessão do Título 
de Cidadão Catarinense ao senhor José Oscar Kurtz. 

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 



 
 


